

重庆:凭知识价值信用可换来“真金白银”

截至10月31日,参与改革的合作银行已累计向1960家科技型企业发放贷款58.97亿元

□ 张亦筑

近日,国务院办公厅发出通报,对国务院第六次大督查发现的32项典型经验做法给予表扬,其中包括“重庆探索知识价值信用贷款改革打开科技型企业轻资产融资之门”。

重庆通过积极探索建立轻量化、信用化、便利化的债权融资新模式,让科技型企业凭借自身知识价值的信用换来“真金白银”,融资成本较传统商业贷款降低50%,有效缓解了民营科技中小企业“融资难”“融资贵”。

截至2019年10月31日,参与改革的合作银行已累计向1960家科技型企业发放贷款58.97亿元。其中563家科技企业为首次获得银行贷款,占获贷企业总数的29%。

建立评价体系让企业“能够贷”

“融资难”“融资贵”是民营中小企业普遍遇到的难题,尤其是缺乏重资产、短期财务指标不优的科技型企业。

“科技型企业大多只有专利等无形资产,而专利到底价值

多少,很难去评估。银行对企业债务偿还能力很难作出判断,是过去难以根据无形资产放款的原因之一。”重庆市科技局相关负责人坦言,构建知识价值信用评价体系,让科技型企业“能够贷”,是首先要解决的问题。

据介绍,知识价值信用评价体系以创新要素为核心,依靠“大数据应用+软件化评估”,由软件系统自动生成科技型企业知识价值的A、B、C、D、E五个特定信用等级,分别对应500万元、400万元、300万元、160万元和180万元的特定授信额度。系统及时与金融机构共享授信额度,实现先期授信、按需贷款。

参与改革的合作银行根据推荐授信额度向科技型企业提供贷款,利率则按照中国人民银行同期贷款基准利率执行。科技型企业无需向银行提供抵押、质押、保证金等担保,真正实现纯信用贷款。

风险补偿基金让银行“愿意贷”

仅有知识价值信用评价体系,还不能完全解除银行的顾虑,让银行“愿意贷”。

对此,重庆设立了知识价值信用贷款风险补偿基金,由市、区两级财政资金按4:6比例出资,委托第三方专业机构统一管理,对合作银行在企业知识价值授信额度范围内发放的知识价值信用贷款进行风险补偿。

首先,当获贷企业本金逾期产生风险后,风险补偿基金会承担贷款本金损失的80%,银行只需承担贷款本金损失的20%以及利息损失。其次,银行正常催收后仍未收回的贷款,风险补偿基金会先行代偿,避免增大银行不良贷款指标,风险补偿基金会再向银行向贷款逾期企业终身追偿。

另外,此项改革还建立了3%警戒、5%熔断的风险防范机制,发挥风险平衡作用。

也就是说,当单家银行在单个区域累计代偿率达到3%时,风险补偿基金将立即向该银行提出风险警示;当单家银行在单个区域累计代偿率达到5%时,风险补偿基金将暂停受理该银行在该区域的新增业务,并对前期运行效果予以全面评估,再根据评估结果决定是否重启受理该区域的工作。

目前,风险补偿基金规模达到41.5亿元,银行参与积极性也很高,共有14家银行提交合作方案,已有工商银行、农业银行、重庆银行、重庆市农村商业银行4家银行参与试点工作。

开设绿色通道让企业“方便贷”

此项改革缓解了科技型企业“融资难”“融资贵”的问题,与此同时,还解决了“融资繁”的问题。

据了解,参与改革的合作银行都下沉了贷款审批权限,实行支行审批。比如,重庆农商行制定专项贷款产品及管理办法,工行重庆市分行设立“科信贷”产品,均将审批权限下放至支行一级,并配备专门团队负责。

与此同时,银行还建成知识价值信用贷款申报线上平台。这样一来,企业足不出户即可实现网上申报、网上审核、网上管理,极大节省了申报材料的交互时间和审批时间,从申请到放款仅需2周,时间周期较传统商业贷款缩短了近70%。

重庆中地信息技术有限公司通过网上申请,只用7个工作日

便获得100万元知识价值信用贷款,解了企业流动资金紧缺的燃眉之急。

目前,33个区县已开展具体贷款业务,4个区县已在筹建知识价值信用贷款风险补偿基金,4个区县正在加快完善推进改革前期相关工作。

通过知识价值信用贷款,实现了轻资产债权融资,一批科技型企业实现快速发展,54家获得贷款的科技型企业已在重庆OTC科创板挂牌。

重庆汇贤优策科技股份有限公司已连续3年获得知识价值信用贷款支持,累计金额达到700万元,有效缓解了周期性资金需求压力,实现了快速发展。2019年,企业营业收入预计达到2.1亿元,较2017年几乎翻一番。目前,公司已在筹备赴港上市。

目前,重庆正在优化和完善试点工作规则,将持续降低轻资产科技型企业的融资门槛,提高合作银行风险容忍度,推进贷款发放,提高科技型企业融资规模。预计到2019年底,全市1.6万家科技型企业都将纳入改革服务范围,贷款规模将超60亿元。

相关链接

重庆商业信用环境指数领跑西部

本报讯 最新发布的“2019中国城市商业信用环境指数”(简称CEI)显示,重庆在全国大城市榜单中仅次于北京、上海、广州、杭州,排名第五位,领跑西部。

据了解,该榜单由中国管理科学研究院企业管理创新研究所、中国市场经济信用工作委员会、中国管理科学研究院诚信评价研究中心联合发布。CEI是一个信用经济指数,被用于度量各城市的商务诚信及营商环境状况,能较客观地反映各城市的信用经济发展、市场信用交易增长、市场经济秩序等的变化趋势。

CEI榜单根据上年度各城市公开信息和相关数据,围绕信用投放、企业信用管理、征信系统、政府信用监管、失信违规行为、诚信教育、企业感受等7

个一级指标、23个二级指标、42个三级指标,以及若干四级指标,对各城市商业信用体系的运行效果进行综合评价,其范围覆盖中国大陆的各城市(包括直辖市、省会城市、地级城市和县级城市四类城市,共计284个)。该榜单于2011年首次发布,最近几年来为两年发布一次,上一次发布(2017年),重庆位列榜单第九。

重庆工商大学经济学院院长李敬表示,排名上升折射出重庆商业信用环境的持续优化。近年来,重庆加大力度构建商业信用体系,各部门出台并落实多项措施。比如,重庆市商务委对家政企业及所属家政服务员建立信用档案,开展诚信教育,严厉打击企业和从业人员的失信行为等。

(吴新伟)

舆情参考

以信用激励照亮志愿服务未来

□ 岁正阳

刚刚在上海落下大幕的第二届进博会凝聚了无数耀眼的时刻,但高光之一便是科学、精准、高效的上海志愿服务,6000多名“小叶子”为这场盛事留下了“最青春的力量”。

这股“最青春的力量”也成为衡量这座城市文明程度之一的标志。在申城,从禁放烟花爆竹到生活垃圾分类,举凡社会治理重大事件,都少不了志愿者辛勤付出。日前,上海市十五届人大常委会第15次会议表决通过修改《上海市志愿服务条例》的决定,规定上海市将建立志愿服务领域信用信息归集机制,有关部门应当将有良好志愿服务记录或者受到表彰、奖励的志愿者和志愿服务组织信息向市公共信用信息服务平台归集,依法给予信用激励。

事实上,无论是对个人还是对团体,志愿服务“信用激励”所能产生的影响都是正向的,将激励更多人参与志愿服务,奉献他人和社会。所以,“为奉献者奉献”才成了全球公认的志愿者“激励原则”。

“志愿服务作为一种有着正向激励性质的诚信信息,应成为信用体系中正向激励的有益补充,将在信用惠民、增强公民信用的获得感方面发挥重要作用。”山东省社科联党组书记、副主席刘致福表示,通过信用体系的激励引导,引领全社会

树立更加坚定、正向、积极的价值取向,必将进一步激励志愿者的服务热情,推进常态化、制度化、可持续的志愿服务体系构建。

《法制日报》发表的评论也对“依法给予志愿者信用激励”这一规定点赞:虽然志愿服务是无偿地为他人提供服务,但志愿服务者也需要社会的关注、理解和支持。否则,志愿者看不到社会的关注和激励,积极性和主动性就会减弱,志愿服务活动就会逐渐减少或大打折扣。毋庸置疑,试水志愿服务信用激励计划,是对志愿服务的认同与褒奖,为其注入了持续的精神动力,照亮了志愿服务事业发展的未来。

中国文明网同样认为,以信用激励志愿服务,极大地提高了志愿者积极参与的热情和动力,为志愿服务的长久发展输入源源不断的人力。对优秀志愿者给予信用激励,有助于在全社会弘扬文明新风,激发社会互助合作,推动志愿服务常态化,这一探索值得其他地区借鉴。

志愿服务是弘扬社会主义核心价值观的重要平台,诚实守信是每个人在社会上的安身立命之本。让志愿服务和信用激励携手同行,为奉献者奉献,将促进志愿服务活动“行”胜于“言”,进一步使社会主义核心价值观体系在中华大地落地生根。

地方资讯

严打骗保 江西追回医保基金1.68亿元

本报讯 江西省南昌市安义县中医院存在用死亡人员社保卡刷卡住院骗取医保基金问题,涉及医保基金0.73万元;赣州市大参林连锁药店有限公司南塘店存在骗取医保基金行为,涉及金额0.59万元……最近一年多来,江西省医疗保障部门持续保持打击欺诈骗保行为高压态势,通过实地检查、交叉检查、举报奖励等方式,至目前已处理违规医药机构7557家,追回医保基金1.68亿元。

据了解,最近一年多来,江西省医疗保障部门先后开展多次打击欺诈骗保专项治理行动,对定点医院虚构服务、定点药店串换项目等违规行为进行重点检查。同时还通过实施举报奖励制度,发动群众举报违法违规行为,构建医疗保

障社会化监管机制。制定了《江西省欺诈骗取医疗保障基金行为举报奖励暂行办法》,明确欺诈骗取医疗保障基金行为、举报途径、奖励标准等,举报最高奖励10万元。

在处理的7557家违规机构中,暂停医保服务的340家、解除医保服务的104家、行政处罚的708家、移交司法机关5家;处理违规涉及金额2.69亿元,其中追回医保基金1.68亿元,行政处罚4844万元;处理违规参保人103人次,移交司法机关21人。

此外,江西省抢抓全国医保基金监管“两试点一示范”改革机遇,积极推进基金监管方式创新试点、基金监管信用体系建设试点和医保智能监控示范点建设工作。(今晚)

规范运营 义乌出租车有了信用分

本报讯 浙江义乌市交通运输局日前发布消息称,为进一步加强出租汽车行业管理,义乌出台了《关于印发义乌市巡游出租汽车行业信用体系建设实施办法的通知》(以下简称《办法》),该《办法》自2019年11月15日起施行。

《办法》指出,企业的信用评分基础分值为80分,信用等级从高到低分为A、B、C、D、E五类。驾驶员的信用评分基础分值为100分,信用等级从高到低分为信用极好、信用优秀、信用良好、轻微失信、信用较差、信用极差六类。

“巡游出租汽车行业信用体系的信用信息主要包括行政处罚信息、企业安全生产标准化信息、服务质量信誉考核

信息、荣誉信息。”义乌市交通运输局相关负责人表示,该信用实施办法制定了5条具体的加分标准,更加严格地规范了出租车运营行为,体现了义乌市大力整治出租汽车运营环境的决心。

全面实施信用分级管理,既可以提高司机的服务意识,又可以为市民提供优质的交通出行服务。“信用等级为A类的企业,每年列入专项执法检查对象不超过1次、拨付退坡资金时按1.1系数予以拨付;信用等级为B类的企业,除采取对D类企业的惩戒措施外,拨付退坡资金时还将按0.8系数拨付,并列为‘双随机’抽查监管的必查单位。”该负责人表示。(中新)

诚信故事

“信用村”唱响致富“向天歌”

安徽省霍邱县孟集镇中心店村开展信用村建设,与邮储银行霍邱县支行共同探索以“整村授信,批量开发”合作模式,把村民的信用化作实实在在的银行贷款额度

□ 单春龙

地处安徽省深度贫困县霍邱县东南部的孟集镇中心店村,村部门口挂着一块铜制牌匾,写着“信用村”三个大字,被村主任赵德纯擦得锃亮,在阳光下反射着金光。“邮储银行霍邱县支行颁给俺们的这块牌子不大,但在俺中心店村心里重千斤。”

中心店村位于行蓄洪区,水域广、水质优、农作物产量高,是全县重要的粮食种植及水产养殖主产区。但基础条件差、产业底子薄,建档立卡贫困户301户,贫困人口698人,

2014年被列为全县重点贫困村。

如今,贫困村已经是脱贫村,还是当地有口皆碑的“信用村”,笑意一直写在赵德纯脸上:“依靠朗德鹅养殖,俺们村才会有这么大的变化。”

朗德鹅是“进口鹅”,来自法国,适应环境能力非常强,主要作为肥肝型专用鹅,被誉为“世界绿色食品之王”。考虑到家乡得天独厚的养殖条件,早在外务工的村民金政男便想将朗德鹅养殖引入村子,在鹅肥肝产销上趟一趟致富路子:“筹钱是最难的。因为是进口养殖产业,俺又也没有啥东西

可以抵押。有些银行来看了看,就再也没联系我了。”

正在金政男一筹莫展之际,邮储银行霍邱县支行开展“送贷下乡”,以农户联保的形式为他送来了“及时雨”。

眼下,金政男的鹅厂月出栏数较成立初增长了1000多倍,年销售额超3000万元。而且,当地40多户经营朗德鹅养殖等相关产业的农户都得顺利从该行得到了贷款支持,金额超700万元,且没有出现不良记录,没有一户拖欠贷款。现在全村朗德鹅养殖年产值过亿元,主要销往北京、上海、广州等一线城市。

考虑到中心店村特色优势产业较为集中、资金需求旺盛,加之信用环境良好,2019年,邮储银行霍邱县支行在全省开展信用村建设契机,将该村纳入“信用村”建设考察范围,在村两委干部的带动下,2周内集中对全村80%以上的经营户进行深度走访,多次开展推进会、征信宣传,最终在中心店村建成全市系统内首个“信用村”。

“‘信用村’以‘整村授信,批量开发’的银行合作模式,无须抵押担保,把村民的信用化作实实在在的银行贷款额度,助力当地朗德鹅产业发展

再上新台阶。”邮储银行霍邱县支行有关负责人介绍,该行已在全县建立了2个“信用村”,每月一次入村召开推介会、每周一次走访宣传,有效对接“信用村”里的有资金需求农户,及时让他们享受到讲信用、守信用带来的实在利好。

在中心店村担任村主任25年的赵德纯,谈到“信用村”建之初,第一次用村部证明便帮村民从邮储银行顺利贷到款的心情时,仍很激动:“信用生金,靠的不仅仅是这块牌子,是俺们村踏踏实实经营朗德鹅产业的本分,更是俺们村民说老实话、办实事、做老实实在的坚持。”